在 2025/2026 年司法年度開幕典禮上的致辭

澳門特別行政區行政長官 岑浩輝 2025年10月21日

各位嘉賓,

女士們、先生們:

大家下午好!

今天,是回歸以來我第25次出席司法年度開幕典禮,也是首次以澳門特區行政長官的身份主持特別行政區 2025/2026 年司法年度開幕典禮,與老同事、老朋友以及來自葡萄牙語國家和地區最高法院的各位院長、法官代表,共同見證"一國兩制"這一憲制制度在澳門特區的成功實踐。在此,我謹代表澳門特別行政區政府,向特區的全體司法官、法律工作者,以及所有關心和支持澳門法治建設的社會各界人士,致以崇高的敬意!

法治是社會穩定發展的基石。一個公正、高效的司法體系是維護社會公平正義的最後一道防線,是實踐法治的核心,也是增強公眾信心、凝聚社會共識的關鍵。過去一年,澳門司法機關在維護司法公正、提高司法效率、完善司法制度等方面取得了扎實進展;在澳門的司法史上,從來沒有像現在這樣我們擁有這麼多的司法官、司法文員,政府也從來沒有過這樣重視司法機關的軟硬件建設。作

為一位"老司法人",我為此感到十分欣慰與自豪。

當前,我們身處一個深刻變革的時代,內外環境日趨複雜,新發展、新問題、新變化不斷湧現,對司法工作提出了更高的要求。習近平主席多次強調"全面依法治國是國家治理的一場深刻革命。"這一論述不僅為國家全面依法治國赋予了光榮使命,也為澳門特區治理指明了方向,因此,我們要以更強的創新思維和更大的改革魄力,去把握機遇、迎接挑戰。

澳門基本法規定了行政主導的政制體制,並對行政、立法和司法制度作出了規定。行政、立法、司法作為特區重要政權及管治機關,三者在按法定職責各司其職的同時,要維護好以行政為主導、行政立法既依法履職又相互配合支持、司法獨立的政治體制,凝聚強大合力,為特區發展和改革創造更有利環境,更好服務特區發展和廣大市民。

遵照習主席在特區第六屆政府就職典禮上的講話中有關"嚴格公正執法,完善司法制度,提升司法效率,堅定維護法治"的要求,以及總結 26 年來"一國兩制"在澳門成功實踐,當中司法機關發展歷程、所起的作用,我有如下幾點感悟,願與大家分享。

一是要維護好特區的憲制秩序,鞏固好特區的法治根基。特區的司法制度根植於憲法和澳門基本法所確立的憲制秩序。司法人員要準確把握"一國兩制"的核心要義,通過司法實踐,堅定維護國家主權、安全、發展利益,堅定支持和配合特區政府依法施政,

為特區政府的各項改革提供司法支撑。

二是要捍衛司法公正,維護社會穩定。法槌之重,關乎民生疾苦,甚至人心向背。希望各位司法同仁不忘初心,謹慎行使手中的權力,廉潔自律,奉公守法,始終做到盡忠職守。司法工作的價值,不僅在於對條文的精準適用,更在於對社會民生的深切關懷。我們既要堅守法治底線,亦需在處理案件過程中盡量以司法溫情化解社會矛盾,讓公平正義成為澳門繁榮穩定的基石。

三是要依法保護公私權益,回應社會發展要求。法治是良好營商環境的基石,司法是社會經濟發展不可或缺的"穩定器"。當前,澳門正處於全力推進"1+4"經濟適度多元發展、加快橫琴粵澳深度合作區建設,積極參與粵港澳大灣區發展的關鍵階段,希望司法機關堅定維護權利,依法保護公私合法權益,有效率有素質地回應社會發展要求,繼續成為激發經濟活力、驅動社會持續健康發展的推動者和"壓艙石"。

四是要強化專業素養,提高司法效率。司法人員的專業素養, 是法治社會穩健前行的核心動力。面對時代發展與社會結構的複 雜變化,司法界要在持續深化專業能力的基礎上,洞察經濟發展、 科技變革與社會治理的新需求,主動拓展視野,提升司法判斷的前 瞻性和精準度,確保司法制度與時代脈動同頻共振。

五是要深化交流合作,促進司法互鑒。澳門作為中西文化交匯 之地,具備獨特的法律制度與國際視野。未來,我們要更加積極與 內地司法機構深化合作、廣泛參與區域法律協調和國際司法交流, 為司法體系注入新的活力與韌性。

特別值得一提的是,今年,第十三屆葡萄牙語國家和地區最高 法院院長論壇在澳門舉辦,這不僅是國際司法交流的盛事,更是澳 門在"一國兩制"下法治活力的生動體現。澳門作為中西文化融 合的國際城市,擁有深厚的歐陸法傳統,既是國家雙循環的重要節 點,也是聯通葡語世界的重要橋樑。藉此機會,我們要加強與各國 司法同仁交流經驗,推動國際司法合作,展現特區司法的制度自信 與文化包容,為國家法治外交與文明互鑒貢獻澳門智慧。

在新的司法年度,特區政府將沿着"法治澳門"的建設方向,不斷完善司法制度、繼續堅定不移加快司法軟硬件建設、強化司法人員培訓、全力支持司法機關行使好國家賦予澳門特區的獨立的司法權和終審權。我堅信,各位司法同仁定能夠堅守初心、不辱使命,切實推進澳門法治事業不斷進步,為具有澳門特色的"一國兩制"實踐行穩致遠作出新的更大貢獻!

最後,祝願司法界的各位同事在新的司法年度工作順利!祝 各位身體健康!

謝謝大家!